

# 旧表永“新”

□冯光中

“嘀嗒——嘀嗒——”枕边手表的指针不停地走着，初秋的夜晚，热浪已经不再那么袭人，王涛躺在床上翻来覆去睡不着。想起白天聚会时同事说的话，他不由得心烦。原来，中午一起吃饭时，同事看见他戴的老式手表调侃说他是收古董的，不免让他有些尴尬。想到此，他索性将表放到了旁边的桌子上。这是一款1993年的老式手表，是他父亲临终时留给他的，虽然已过“而立之年”，但依然走得分秒不差。

父亲生前是一名铁路调度员，对时间的把握要求极其精准，对自我要求也非常严格。这块手表陪伴了他将近30年，用老人的话说：“干工作必须认真负责、细致精准，作为铁路调度员，必须做到分秒不差，否则可能酿成大祸。做人也是如此，不能做越轨的事，只有时刻保持清廉，才能永远畅通无阻。”

作为“80后”，王涛也是年轻有为，大学毕业后顺利通过公务员考试，进入一单位，几年后当上了副科长。慢慢地，他参加的饭局多了起来，身边的“朋友”也多了起来。有一天，王涛的发小李强新开发了一个楼盘，邀他和几个朋友吃饭庆祝一下。席间夹菜时，他不经意露出了自己的手表。当看到有人注意到他的手表时，他赶紧把手缩了回去，将手表隐藏在袖子里。这一幕刚好被李强看到。也不知是“有意”还是“友谊”，隔了两天，李强到他办公室送来一块新手表。刚开始王涛不好意思接，李强说：“咱俩光屁股长大，我有钱了送你块手表这不是很正常的事儿吗？又不是偷的抢的，你顾虑啥？”听闻此言，他想了想觉得也没啥，就欣然接受了。朋友走后，他通过标签在网上一查价格吓了一跳——5万多元的欧米茄。愣了片刻后，他缓过神儿来，轻轻地戴在手上，一种自豪感直穿头顶。

晚上，回到家里，他得意地对妻子说：“老婆，你看我这块手表怎么样？”妻子看着崭新的手表，惊讶地问：“这么漂亮的手表，你买的？多少钱？”王涛随口说道：“我哪有钱买这么贵的手表，李强送的。”这时，妻子半开玩笑地说：“那回头你也送我一块呗！”他随口答应：“行。”恰巧他们的对话全程被母亲听见了。晚饭过后，母亲把王涛叫

到身边，轻柔地问：“买新手表了？”王涛说：“没买，强子送的。”母亲接着问：“这表多少钱？”王涛略有不好意思地说：“几万元。”母亲听闻为之一震，平复下情绪后说：“你的表呢？不能戴了吗？”这时，王涛略有不耐烦地说：“那块都老掉牙了，戴出去还不够让人笑话，我放单位办公桌抽屉里了。”母亲接着问：“强子为什么要送你这么贵的手表啊？”王涛满不在乎地说：“哪有那么多为什么，还不是看我戴的手表旧，让我体面一些。”母亲没有立刻责令他将表取下来，而是一声不吭地向里屋走去……

接下来的一个星期里，有了新手表的衬托，王涛的饭局排得更是满了，每天晚上都是很晚才回家。每次回到家，母亲和妻女都已经睡着了。其实母亲是在装睡，一是担心儿子，二是想看看儿子的反应。周四的晚上，王涛像往常一样回来还是比较晚。回来后，他一个人坐在沙发上，看着屋里安静的一切，再看看手表，突然间感觉心里空落落的。见好大一会儿没有动静，母亲不放心地起来走到客厅。看到母亲，王涛略有愧疚地说：“妈，您还没睡呢？”“没呢。”母亲轻声说着，“那块手表戴得还习惯吗？”母亲接着问。王涛沉默不语，过了一会儿把手表摘下来放在茶几上，若有所思。见火候已到，母亲语重心长地说：“你爸留给你的那块手表虽然很旧了，但依然能用，而且最重要的是它不仅仅是一块手表，还是咱家的家风啊，也是你爸对你的嘱托！”听着听着，王涛忍不住落下了眼泪，郑重地说：“妈，你放心，我会记住爸的嘱托，守好咱家的家风。明天我就把表给强子送去。”听了儿子的话，母亲踏实地去睡了。

第二天，新表送回，旧表重新“上岗”，仔细端详，听着“嘀嗒嘀嗒”的熟悉音，王涛会心一笑，在他心里已然是旧表永“新”。

尔俸不高，敬老育幼，和睦家庭，足矣；“外水”不浅，扭曲心智，殃祸至亲，何止！表走错一秒，如不纠正，就会一直错下去；人生亦是如此，走错一小步，如不及时纠正，很可能酿成大错。让我们共同努力，筑牢拒腐防变家庭防线，推进家庭廉洁文化建设，让新风正气洒满人间。

本版来稿请发至邮箱:jzwbxq@163.com

(请注明姓名、电话及具体地址)



## 野酸枣

□王新四

配。

摘野酸枣，可以说是在这个时节里很有意义的一件事。

村子西北方向有一大片乱石岗。老人们说，那是几千年前黄河改道时留下来的。乱石岗上长着一丛丛、一簇簇荆棘圪针，其中夹杂着不少野酸枣树。别看那里的野酸枣个头小，味道可比家里的枣还要冲。摘一颗含在嘴里，用牙齿轻轻地嗑破皮，吸一会儿汁液，满口酸甜。

选择一处不太陡峭的山坡，放开手脚攀登。途中，偶尔可见背阴处的野酸枣树上果子大多还是青色，便匆匆而过。一会儿，身上有了细汗。找片树荫休息一下，之后长长地吸上几口新鲜空气，五脏六腑就像是用清澈的山泉冲洗了似的，特别舒服。

从小到大一直生活工作在郑州市的“专车司机”，看到不远处山坳里有一大片开着小白花的芝麻，甚为惊喜，便兴致勃勃跑去照相了。

正享受清凉山风的我忽然发现，那片向阳的草蓬之中，几棵野酸枣树上的小枣正红得发亮。初秋的阳光远比夏天的阳光柔和鲜亮，照在红色的酸枣上，更显晶莹剔透、娇艳无比。小时候在老家经常吃，那玩意儿没什么肉，但那味儿是又酸又甜。每一次吃，每个人都会不停地发出响声来，图的就是过瘾。置身于此，一想到这儿，霎时间口舌生津，忍不住上前摘了几颗。正欲放入口中，手机铃声响起。远方的一个朋友问我，最近是否有时间见个面，叙叙旧。我还没有来得及答复，他又问我正在干什么。

我故意卖个关子，手机摄像头对着那蓬荒草中的野酸枣：“你先看看这个，认识吗？”

“哈哈，野酸枣！”朋友家是南方的，走南闯北，属于见多识广的那种。他接着告诉我，这野酸枣可是好东西，不仅仅是美味的水果，还可益气健脾等，用处极大，有的地方已经作为经济作物成规模种植了。那价格甚是喜人，一公斤要1000多元呢。

老家的秋天是收获的时节，也是忙碌的时节。而对于我们这些孩子来说，更是高兴的时节。阳光充沛，雨水充足，田边地头，荒坡野岭，各种野菜可着劲儿地长。放学后，我们拔的野菜很快就装满了箩筐，剩下的时间就由我们自己支

“存在的就是合理的。”我想起著名哲学家黑格尔的这句名言。野酸枣对生存环境要求不高，生命力极强。

它生长于广袤的原野山林，吸收着日月精华，经历着风霜雨雪，无人过问，无人关心，却能生生不息，年年生长，孕育出特有的酸与甜。

“在和谁说话呢，看把你乐得眉开眼笑的。”我的“专车司机”在芝麻地那边照完相回来了。看她那高兴的样子，一定很满足。

我说了刚才与朋友的通话内容。

“那野酸枣本来就是一种中药材啊。而且，随着时代的进步，不断挖掘出它更多的潜在价值，认知更新，是必然的。”我的“专车司机”长期供职于省直医疗单位，此刻显得云淡风轻。

